党旗在抗疫一线高高飘扬

党员干部在行动 抗疫一线

□本报记者 李志峰 栗园园 左黎韵

11月以来,重庆疫情防控形势异常严峻复 杂。在抗疫斗争中,党员干部冲锋在前,勇于担 当,积极参与各种志愿服务、主动为群众解决急 难愁盼,充分发挥了战斗堡垒和先锋模范作用, 党旗在抗疫一线高高飘扬。

重庆理工大学:

党员下沉社区为居民服务

协助医护人员入户为居民做核酸、帮助行 动不便的独居老人领取物资……11月16日, 重庆日报记者从重庆理工大学获悉,连日来,在 该校杨家坪校区,63名党员组成临时党支部, 下沉社区一线开展志愿服务,带动学校百余名 教职工和小区居民加入党员志愿服务队伍,齐

11月14日,重庆理工大学根据杨家坪校区 疫情防控需要,迅速组建了"杨家坪校区志愿者 临时党支部"。临时党支部的63名党员中,有 "夫妻档",还有"母女兵",他们中的许多人,刚下 讲台又走上了战疫一线。党员教师卓丽霞报名 当了社区入户核酸检测志愿者,在得知当日志 愿者人数不够时,立即打电话叫上刚刚结束线 上授课的丈夫朱小飞,夫妻俩一起加入社区入 户核酸检测志愿者队伍。党员教师赵红梅,带 上了女儿李嘉瑫一起参与志愿者服务工作。她 说,"身教重于言传,能够在这种特殊时期,为社 区居民服务,对我女儿来说,是最好的教育。"

据了解,两天时间,该校临时党支部的党员 们与社区工作者、医护人员、居民志愿者协同努 力,完成了社区全体1353户的两轮全员核酸检 测和两轮"一户一管"入户核酸检测工作。此外, 由于社区中有不少独居的老年人,有些还住在老 式楼梯房,他们买菜、取菜十分不便,该临时党支 部组织党员志愿者为老人们送菜上门,并了解老 人们的其他生活需求,给予及时的帮助。

在该临时党支部的带动下,目前已有143 名教职工和21名小区居民加入到了党员志愿 服务队伍中。

渝北区回兴街道:

一家有3个志愿者

居民登记、扫健康码,11月16日上午,渝 北回兴某小区,身穿防护服的赵潇开启了她第 四天的疫情防控志愿者工作。

11日深夜,赵潇所在单位巨能集团团委在微 信群转发了上级紧急组织成立应急志愿服务队 的通知,动员广大团员青年踊跃参与疫情防控工 作。作为党员的赵潇第一时间在群内报了名。

经岗前培训后,13日上午,赵潇穿上防护服 与医务人员一起,进入小区封控楼栋,开展入户 登记工作。扫码并核对表格上的人员,对信息 不全的进行手写登记……尽管是第一天"上 岗",但赵潇很快就上手了。配合医务人员为居 民做核酸,看似简单的流程,一上午下来,赵潇 的衣服被汗水浸湿,脸上也烙下了深深的口罩

当天下午,赵潇从一栋楼检测完核酸走到 小区院坝,发现了一个熟悉的身影——那个身 着防护服在核酸检测点维持秩序的人,不正是 自己的婆婆吗!

原来,婆媳二人同住一个小区,但未住一栋 楼。这次两人各自报名参加了志愿者,却没相

当天晚上,赵潇忙完回家后,将婆婆和自己 做志愿者的事情说给女儿听,上初中的女儿听 后非常高兴,却有些担心。赵潇对女儿说:"妈 妈和奶奶都是党员,希望能够尽一份微薄之力 帮助大家,帮助别人的同时,也是帮助自己。共 同抗疫是我们的责任,奶奶60多岁已经参加志 愿服务好多次了,她是我的榜样。"

"妈妈,你也是我的榜样!"女儿听后大声说 道。



第二天,赵潇的公公从退休党员支部群看 到招募志愿者后,也报名到小区当起了志愿者。

"我们家一下子就有了3名志愿者了,我很 骄傲。"赵潇说,接下来她和家人将做好志愿者 工作,为疫情防控贡献力量。

涪陵区江东街道:

党员干部帮扶队为村民"带货"

"嘀嘀——"11月16日,涪陵区江东街道 新梨村,一辆黑色越野车开进农家院坝。村民 江安文拎着两大袋豌豆尖,喜滋滋地迎了出来。

从车上下来的李建容是江东街道组织委 员,她接过江安文手中的口袋,关切地问道,"菜 还剩好多?还有啥要帮忙的?'

"这是最后一茬了,多亏你们,我地里的菜 卖得差不多了。"江安文乐呵呵地答道。

江东街道是涪陵城的"菜篮子"。受疫情影 响,街道实行交通管控,除了几家大型蔬菜基地 仍保持物流畅通外,农民散种的蔬菜都无法运

"李委员,豌豆尖过几天长老了,就不好卖 了,怎么办呀?"12日,管控第一天,李建容到村 里排查走访,好几个村民都向她求助。

"你们莫慌,我来想办法。"李建容灵机一 动,何不自己开车,帮村民们把菜拉到城里卖。 她立即在小区业主群里发布了蔬菜助售信息, 短短几分钟就有20多个邻居在群里接龙下单。 这一天,她就为村民们卖了200多斤蔬菜。

李建容的"金点子"赢得村民们啧啧称赞。 随即,街道成立了党员干部帮扶队,各驻村干部 下沉到农舍、院坝帮村民免费卖菜。

在磨溪村,驻村第一书记李建华不仅帮村 民们卖菜,还卖土鸡、土鸡蛋、红苕粉等农特产 品。70多岁的黄朝银腿脚不便,平时,他家的 土鸡都等着贩子上门收购。"贩子们喜欢压价, 还是李书记实在,收购价都略高于市场价。"黄 朝银说,这几天,他一共卖了20多斤蔬菜,3只 老母鸡,挣了400多块钱。

身下去 心下去



(右)、北

疫情就是命令。当前,全市各区县 机关企事业单位党员干部闻令而动、向 "疫"而行,主动请缨下沉居住地社区,向 党组织报到并参与疫情防控工作,有效 夯实了基层防控力量,筑牢疫情"防控

"白天不在家,晚上上门敲""您好, 请出示您的渝康码"……哪里有需要,哪 里就有下沉干部的身影。在这场疫情歼 灭战中,下沉干部们始终心系群众,无论 是参与"敲门行动"、物资配送、卡点值守 还是信息录入、秩序维护、心理疏导等, 他们任劳任怨,用实际行动守护群众健 康,用脚步丈量为民情怀,让党徽在群众 身边亮起来,让党旗在抗疫一线高高飘

疫情防控工作任务重、头绪多,要做 好群众工作,做细做实防疫工作,还得学 "土办法",听"群众音",说"百姓话"。真 正做到身下去,心下去。比如"敲门行 动"要主动亮证亮身份,消除群众以为是 不法分子敲门的疑虑。宣传引导时多听 群众诉求,多说群众语言,多为群众考 虑,再忙也要做到语气温和、方法得当。 其次,下沉干部无论是什么身份,既然下 沉到社区就应该躬身向下沉、脚步向下 迈,多些扛责于肩、履责于行的"苦功实 功",少些浅尝辄止、坐而论道的"纸上谈 兵";多听社区意见,服从社区安排,依靠 群众的力量,答好"为民答卷",真正"沉" 下去,成为社区疫情防控中凝聚合力的 主心骨、心系群众的好干部。

夜已深,人未静,

这些天来,在重庆,大部分市民已入睡,还 有这样一群人:他们坚守平凡岗位,鏖战疫魔, 不舍昼夜,保障社会稳定运转。

11月16日夜至17日凌晨,重庆日报记者 在沉沉夜色中"见"到了他们——

21:00

"雷锋的士"女驾驶员王斌:

"当好疫情下的城市夜间'摆渡人'"

16日21:00,在集中居住点——沙坪坝区 台州大酒店,王斌在笔记本上写写画画,标明 每一次转运任务的出车与完成时间,复盘了白 天的任务。

"趁没有任务的时候整理下,看看有没有 疏漏的地方,想想怎么改进会更好。"王斌说, "有些路线我也不是很熟悉,打开手机地图看 看怎么走。'

王斌是为数不多的抗疫"雷锋的士"女驾 驶员。本轮疫情发生后,她主动申请为转运人 员提供驾乘服务,当起了城市夜间"摆渡人": 白天一般待在宾馆养精蓄锐,晚上随时接受转 运任务,

15日22:30,王斌接到的第一个任务是前 往沙坪坝区利景花园小区,转运相关人员至磁 器口旅游大巴停车场。王斌以最快的速度穿 戴整齐,联系被转运人员,明确接送点,不忘提 醒对方准备好生活必需品。

20分钟后,王斌如约到达指定地点。转运 途中,一位50多岁的女士比较激动,感觉自己 是被当成"坏人"转运。"大姐别这么想,我们接 你是对你负责,没问题最好,真的有什么在隔 离点也能及时发现、转诊。"一路上,王斌做着 这位女士的思想工作,让她平静了很多。

大约一个小时后转运任务结束,王斌回到 酒店,赶紧小眯一会儿。16日凌晨1点半左 右,电话铃声再次响起。王斌反射性地从床上 翻身起来,这一次是去富洲新城小区转运相关 人员。

"这次接的是一对母女,她们比较配合。" 王斌一路跟母女俩有说有笑,也不觉得累。"转 运时候也需要注意乘客的情绪,不同的精神状 态有不同的沟通方式。"王斌说,自己要尽全力 当好疫情下的城市夜间"摆渡人"。

22:30

电动列车司机兰漫漫:

"哪怕只有一人,我也要把他安全 送到目的地"

16日22:30,单轨三号线从江北机场T2 航站楼站驶出,开往重庆交通大学方向,这是 当天的末班车。

重庆轨道集团运营三公司电动列车司机 兰漫漫是这趟车的驾驶员。发车前,她习惯性 地回头看向列车车厢,只有零星几名乘客。

平日里,三号线是重庆轨道交通线网中最 繁忙的一条,日均载客量在70万至90万人次, 而现在日均只有1.1万人次左右。

乘客锐减,但线路不能停。这是她连续上

深夜里,一颗颗璀璨的"守护星"



"雷锋的士"驾驶员王斌(左)为疫情防控期 间被转运人员提供驾乘服务。 (受访者供图) 漫漫上班前做准备工作。



重庆轨道集团运营三公司电动列车司机兰 (受访者供图)



热心市民为值守巴南大道路口的志愿者送 (受访者供图) 来热茶和水果。



九龙坡区石坪桥街道冶金村社区书记邓文 竹在协助转运患者。 (石坪桥街道供图)



南岸区人民医院内科医生荆海正在接诊 记者 李志峰 摄/视觉重庆 对猪肉进行分装打包。



重庆琪金集团定点屠宰厂,工作人员正在 (受访者供图)

班的第八天。

"疫情期间乘客特别少,尤其是夜间,有些 站甚至都不会有乘客上车,但我们必须按照发 车计时器规定的时间发车、到站。"兰漫漫告诉

记者。 即便如此,她还是觉得很有成就感,"作为 司机,我的使命就是不漏掉任何一个乘客,哪 怕列车上只有一人,我也要把他安全送到目的

末班车到达终点站时,快到凌晨,兰漫漫 还要进行半个多小时的收尾工作,但她并不觉 得自己有多辛苦:"我在三号线服务7年了,现 在正是重庆疫情最严峻的时期,轨道人更要坚 守岗位,满足市民的乘车需求。"

23:30

巴南蓝天救援队队员黄波:

"我还没来得及对他说声'谢谢'"

16日23:30,室外温度仅10℃左右,在巴 南区李家沱街道巴南大道路口,巴南蓝天救援

队队员黄波等志愿者坚守着岗位,对来往车辆 和人员进行仔细查验。

路灯下,远远走来一名中年男子,一手提 着保温水瓶,一手提着个塑料口袋。男子径直 走到黄波面前,说:"我看了你的视频,特意给 你们送点热茶过来。

原来,两个多小时前,黄波在个人社交平 台发布了值守视频。这名网名叫"云卷云舒一 美丽山城人"的男子无意中刷到了黄波发布的 视频,想着自己居住地和黄波值守的路口很 近,便在评论区留言,表示要送热水过去。

随后,他烧好热水,带上一口袋茶杯,提上 一些水果,趁着每天能出门一次的机会,来到 了黄波值守的路口。

"大家有这份心,我们已经很感动了。没 想到他真送过来了。"尽管黄波一再询问,送来 热茶和水果的"云卷云舒一美丽山城人"却始 终不肯留下自己的名字,"我就是一个被你们 保护的普通人,能为你们做点事,我很开心。"

挥手告别时,手捧热茶的黄波湿了眼眶, "我甚至还没来得及对他说声'谢谢'。非常感 谢广大居民的关心和配合,在大家的共同努力 下,我们一定能打赢这场疫情歼灭战。"

0:20

九龙坡区冶金村社区书记邓文竹:

"我们必须一起面对,共渡难关"

"邓书记,接'阳'车到了,请安排一下后续 工作。"17日00:20,九龙坡区石坪桥街道冶金 村社区书记邓文竹回到社区,正准备吃晚饭, 谁知饭盒还没揭开,电话就来了。

事不宜迟。邓文竹放下盒饭,马上调度各 网格,督促联系患者本人迅速转运。

回办公室之前,邓文竹一直在忙:21点的 时候,听说一位90岁高龄居民想买点药,她赶 紧帮忙代购,并将社区的爱心蔬菜送上门;22 点,得知辖区高风险区一位居民突发脑梗,她 立即联系家属和医院,将患者闭环护送至医院 就医;23点过,辖区一个小孩高烧,她又帮着联 系送医救治……

17日00:30左右,各网格人员转运完毕回 到社区。邓文竹组织大家召开每日复盘会,对 社区各网格当前特殊人员情况进行汇总,并对 当日共性问题进行总结,对晚上"追阳"任务、 转运,次日核酸检测、调度协调、布控人员、物 资分配等工作进行安排。

"请容我再啰嗦几句……"因用嗓过度,邓 文竹的喉咙已经沙哑,但她对一些事情,还在 反复叮嘱,"严峻的疫情面前,我们必须一起面 对,共渡难关。只要疫情能得到控制,再苦再 累都值得!"

0:40

南岸区人民医院内科医生荆海:

"无论有无核酸证明,均先行救治"

"医生,快来看看,娃儿痛得遭不住了。"17 日00:40,在南岸区人民医院急诊科门口走 廊,响起了焦急的呼救声。

值班的内科医生荆海循声赶忙跑出去,只 见一个中年男子推着一个运货物的小拖车,上 面蜷缩着一个女孩。

原来,家住南坪万达广场的小范,今年24 岁,下腹已经痛了3天。看见女儿实在痛得受 不了,老范赶紧把女儿送到离家不远的医院。

见病人已经痛得无法起身, 荆海一边安排 护士把父女俩安排到过渡抢救室,一边去帮小 范挂号。办完回来, 荆海向老范了解情况, 初 步诊断小范是阑尾穿孔。他安排护士迅速给 小范抽血、做心电图以及床旁彩超、拍CT。

大约一个小时后,小范的检测报告和CT 结果都出来了,荆海告诉老范得马上通知外科 医生进行会诊并进行手术,不能再耽搁。

"当前,疫情形势严峻,为保证群众尤其是急 危重症患者就医,医院急诊科一直保持着24小 时接诊。同时,医院也开辟了绿色通道。"荆海补 充说,无论有无核酸检测证明,均先行救治。

3:00

检疫人员周长英:

"市民能吃上放心肉,我再累也值得"

17日凌晨3点,重庆琪金食品集团有限公 司璧城定点屠宰厂内灯火通明。

厂长罗永树正在巡查智能化生猪屠宰生 产线的运行情况。在他身后,身着白大褂的检 疫人员周长英为每头生猪进行检验检疫。

"白天要对进场的每一车生猪进行静脉血 采样抽检等检疫,晚上则重点是在生猪屠宰时 同步进行检疫,包括胴体检疫、内脏检疫、旋毛 虫镜检等。"周长英说,每一头猪都必须通过检 疫,才能进入市场。

自疫情发生以来,她和同事把家都"搬"到了 屠宰厂,自觉按疫情防控要求进行闭环管理,确 保每一头从屠宰场流向市场的猪都是安全的。 "虽然这几天不能和家人在一起,但大家能吃上 安全放心肉,我再累也是值得的。"周长英说。

为了统筹疫情防控和生猪生产,罗永树也 住进了屠宰厂,每天从晚上9点一直忙到次日 凌晨5点。

目前,该厂日屠宰加工生猪超过2000头, 每天可产出200多吨生猪鲜肉供应重庆中心 城区。

(记者 韩毅 崔曜 杨铌紫 陈维灯 陈国栋 李志峰 赵伟平)